

在“率先”上抢先机 在“蹚出”上下苦功

2021年全市重点工业项目督导活动举行

罗清宇张新伟带队

本报讯(全媒体记者 张海瑞、赵继钊)为深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，认真落实省委书记楼阳生在我市调研时的讲话精神，完整准确全面贯彻新发展理念，确保“十四五”转型出雏型迈好第一步、见到新气象，5月10日，2021年全市重点工业项目督导活动举行。省委常委、市委书记罗清宇，市委副书记、市长张新伟带队，市委常委、市政协会主要负责同志，副市长，市直有关部门、各县(市、区)党政主要负责同志参加。

今年以来，市委、市政府坚定扛起在转型发展上率先蹚出一条新路来的历史使命，全面落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求，坚持把项目建设摆在突出位置，大力实施工业强市战略，持续深化“三个一批”活动，强化工业运行监测调度，延伸市领导包联项目机制，谋划产业项目324项，年度计划投资492.7亿元，着力构建多点发力、多元支撑的产业格局，全市经济运行稳中加固、稳中向好的基础不断夯实。

聚焦“六新”突破，大力培育战略性新兴产业。坚持把“六新”作为转型发展的方向目标、路径要求和战略举措，紧盯工业前沿，强化协同攻关，努力赢得发展先机。总投资9.89亿元的太钢集团高端碳纤维千吨级基地三期项目计划于今年9月竣工，年产1800吨高性能碳纤维，可满足国民经济重要领域对高性能低成本碳纤维的需求。项目建设现场，工程机械紧张作业，一派繁忙。罗清宇、张新伟一行走进施工现场，听取项目规划、建设进展，了解工艺流程、产品应用，对太钢集团坚持创新引领、科学布局产业给予充分肯定。罗清宇指出，习近平总书记在2017年6月视察我省时就曾对太钢高端碳纤维提出明确要求、寄予殷切厚望。高端碳纤维三期项目对于践行领袖嘱托、落实重大的国家战略、引领新材料高端发展、构建现代产业体系，具有重大意义；希望太钢集团进一步强化科技创新，攻克“卡脖子”技术，助推太原在中部崛起的重大战略机遇中加快高质量转型发展。他要求市直各相关部门和阳曲县做好服务保障，全力支持项目建设，早日建成投产。

立足基础优势，全面加快全链条产业布局。坚持把先进装备制造、新材料、新能源和信息技术作为产业主攻方向，着力



图为全市项目建设推进会现场。 梁琛 摄

延链补链强链，努力推动产业比较优势转化为发展优势。清徐精细化工循环产业园是我市贯彻能源革命综合改革试点部署，提高产业集聚度、推动传统产业绿色发展的标杆项目，目前“以化领焦”产业布局已现雏形，正在向更高附加值产品延伸。罗清宇、张新伟一行来到园区，深入晟宏炭材料、美锦工业高纯氢项目现场，了解技术设计、市场前景，实地察看焦油回收提制针状焦、焦炉煤气制取氢气等生产装置，要求园区锚定装备一流、环保一流、能耗一流、效益一流目标，坚持市场导向，着眼循环发展，不断优化技术路线，真正实现“吃干榨尽”中“点废成金”。

注重集群集聚，有效激活企业竞争新优势。坚持传统产业与新兴产业共同发力，以产业聚链条，以平台聚资源，着力强化特色产业集群和产业生态培育。远东构件新型复合建筑组件材料项目，目前已引入65家上下游企业，生产的钢筋混凝土排水管和水泥构件广泛应用于市政工程建设。罗清宇、张新伟一行走进生产车间，询问生产规模、市场订单，察看建筑组件成品，勉励企业发扬“工匠精神”，提高

产品竞争力，不断扩大市场占有率。山西国新天江药业中药配方颗粒项目预计年产能8000吨，带动全省中药材种植13万亩。罗清宇、张新伟一行走进企业，结合视频监控察看制药设备，步入车间出席投产仪式，沿自动化生产线了解工艺创新，勉励企业严把产品质量，提升全流程标准化、现代化水平，打造国内领先的中药材龙头企业，让中药这一国粹发扬光大。

重点工业项目督导活动结束后，全市项目建设推进会召开。罗清宇指出，践行领袖嘱托，聚焦“六新”突破，蹚出转型发展新路，增强太原发展后劲，项目是硬任务、硬指标、硬抓手。要提高站位抓项目。牢固树立“项目为王”理念，强化抓项目就是育动能、强后劲、促发展的意识，大力实施工业强市战略，保持定力、集中精力、提升能力，着力做强做优基础产业、培育壮大新兴产业、谋篇布局未来产业，不断厚植高质量转型发展的基础。要比学赶超抓项目。树立大抓项目建设的鲜明导向，深化“三个一批”活动，持续开展重点项目督导，互比互看、互学互鉴，全力推进一批产业转型、民生改善、生态环保、城

市更新、乡村振兴、现代服务业等重大项目建设，在自我加压中狠抓落实，在争先奋进中奋发向上。要强化领导抓项目。着眼于开辟“第二战场”，把项目特别是工业项目牢牢抓在手上，认真研究谋划，扎实包联帮扶，解决实际问题，打造一流环境，确保更多好项目大项目新项目落地生根、开花结果，奋力实现“十四五”开好局、起好步，以优异成绩迎接建党100周年。

张新伟指出，这次督导看到了项目推进的新变化、新成效。全市各级各部门要抓住中央推动中部地区高质量发展的重大机遇，切实用项目为太原发展夯基垒台。要在项目签约上再下功夫，以开发区为主战场，各县(市、区)协同发力，围绕产业链、创新链，全力以赴引进建设一批重大项目特别是先进制造业项目。要在项目落地上务实举措，进一步创新土地供应，拓宽融资渠道，强化标准地、标准厂房建设，确保项目早落地、早建设、早投产、早见效。要在服务项目上真情用力，落实惠企政策，强化政策供给，帮助企业解决堵点难点，全方位保姆式服务，以一流营商环境为项目建设保驾护航。

开栏语

五月的并州大地草木葱茏、花开烂漫，全市转型项目建设战鼓催征、奋楫扬帆。重大产业项目是推动高质量转型发展的支撑，是城市可持续发展的保障，更是“十四五”转型出雏型开局之年的关键抓手。我市重点项目现场进展如何？新技术、新装备如何落地？生产建设取得哪些关键性突破？从今天开始，本报记者将聚焦全市重点项目、转型项目，向您展现转型发展最前沿的现场景象，助力我市重大项目建设尽快落地见效。

填补我省空白

中药饮片颗粒实现“山西造”

本报讯(记者 张勇 通讯员 杨润德)5月10日，山西国新天江药业有限公司的饮片颗粒车间开始试生产，这意味着黄芪、连翘、柴胡等三晋大地上土生土长的道地药材，今后将在我省自己的生产线上被加工成中药饮片及配方颗粒，走向全国市场。

作为传统中药材主产区，我省中医药历史悠久，文化底蕴深厚，独特的自然地理环境孕育了丰富多样的道地药材资源。据第四次中药资源普查初步统计，山西现有1788种中药材，其中道地药材有30多种，大宗中药材道地品种连翘、黄芩、黄芪、柴胡、党参等年产量分别占该品种全国总产量的50%、40%、30%、25%和20%以上。然而在过去，我省中成药加工技术领域却非常薄弱，尤其是在中药配方颗粒生产企业方面始终存在空白。

为了填补这一短板，按照省委省政府深化国有企业改革转型发展的总体要求，国新晋药积极推动产业转型升级，主动对接行业龙头中国中药控股有限公司，共同决定以国新晋药全资子公司——国新天江为平台，以增资扩股的形式引入中国中药旗下的江阴天江药业有限公司作为股东，在中药饮片及配方颗粒产业开展具体合作。重组后的国新天江成为省内唯一一家具备中药配方颗粒生产能力、生产资质和生产标准的企业，填补了我省不能生产中药配方颗粒的空白。

在正处于试运行阶段的国新天江饮片颗粒生产车间内，工作人员告诉记者，“这是我们的提取线和浓缩线，简单来说，就是把传统的中药手工煎煮变成了工业化煎煮，传统手工煎煮有效成分提取率比较低，只能达到60%左右；我们采用了

工业化、规模化的煎煮之后，中药材有效成分提取率能达到90%以上。”

山西国新天江药业总经理谢亚军对记者介绍，“中药配方颗粒是未来企业重要的产品之一，目前正在试生产的这个品种叫银柴胡颗粒，就是把传统的中药原材料经过提取、浓缩、喷雾、干燥，然后制颗粒，让喝中药如同喝咖啡一样，方便有效。”

而在山西国新天江药业的监控室内，记者看到，大屏幕上的图像不停闪烁，显示着企业在省内各中药材种植基地的回传画面。工作人员告诉记者：“这是我们在省内50个种植基地的实时监控画面，通过这个画面可以实时看到我们所种植药材的温度、湿度、光照，包括土壤的整个情况，有了监控系统，我们就能够做到有的放矢、有效管理，及时监控药材质

量，做到全过程可追溯。”

“生产线全面投产后，我们将积极开展GACP种植基地建设，并计划在省内种植中药材10万亩以上。”谢亚军表示，“此外，我们还将同步开展精制饮片规模化生产，积极利用集团公司渠道的优势，全力拓展国内外市场，发展配方颗粒事业。按照目前最大产能测算，企业年产值将超过20亿元，利税将达到3亿以上，增加近千人的就业岗位，将为城市发展增添新的经济增长点。同时，这对我省转型跨越发展和实现中医药健康产业的腾飞也具有重大的战略意义。”

重点项目进行时